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Un’automobile è parcheggiata su di una costa inclinata che sovrasta l’oceano, ad una 
inclinazione di 37° rispetto all’orizzontale. Il conducente negligente lascia la macchina 
senza marcia innestata ed il freno a mano è difettoso. La macchina parte dalla quiete 
giù per la discesa con un’accelerazione costante di 4,00 m/s2 e percorre 50,0 m per 
raggiungere il bordo dell’altura. Questa è a 30 m al di sopra dell’oceano. Trovare: 
a) La velocità dell’automobile quando raggiunge il bordo dell’altura ed il tempo che 

impiega ad arrivare lì. 
b) La velocità dell’automobile quando arriva a livello dell’oceano. 
c) Il tempo totale in cui l’automobile è in movimento. 
d) La posizione dell’automobile rispetto alla base dell’altura quando l’automobile 

arriva a livello dell’oceano. 
R.: 20 m/s , 27,1 m/s ; 6,54 s ; 24,6 m ; 
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1° Tratto 
L’automobile si muove con moto uniformemente accelerato (accelerazione 2a 4,00 m / s= ) 
con velocità iniziale e spostamento iniziale nulli vo = 0 e so = 0. Valgono le relazioni: 
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2° Tratto 
L’automobile si muove con moto uniformemente accelerato (accelerazione g) con velocità 
iniziale vo e spostamento iniziale nullo.  
Scomponiamo la velocità vo nelle componenti: 
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Valgono le relazioni: 
2
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Da cui: 
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Ovviamente viene scartata la soluzione negativa, per cui il tempo di caduta dell’auto, a 
partire dal bordo del dirupo fino all’impatto sull’acqua, è: 
t 1,54 s=  
 
La velocità di arrivo nell’acqua dell’oceano è: 

y 0yv v g t 12 9,81 1,54= + ⋅ = + ⋅ = 27,1 m/s  
 
La coordinata x del punto di arrivo sull’acqua dell’oceano sarà: 

0xx v t 16 1,54= ⋅ = ⋅ = 24,6 m  
 
Il tempo totale di caduta è la somma dei tempi impiegati a percorrere ciascun tratto: 

Tt 5 1,54= + = 6,54 s  


